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1. OBJETIVO
2. ALCANCE
Este procedimiento inicia con la definición de las sedes, oficinas y locaciones anexas, de la Fundación Gilberto Álzate Avendaño a inspeccionar y finaliza con el seguimiento a las acciones de mejora y recomendaciones realizadas.
3. DEFINICIONES
ÁREAS Y PARTES CRÍTICAS: Áreas de la empresa y componentes de las máquinas, equipos, materiales, o estructuras que tienen la probabilidad de ocasionar pérdidas, si se deterioran, fallan o se usan en forma inadecuada.
COPASST: Comité Paritario de Seguridad y Salud en el Trabajo.
CONDICIONES SUB ESÁNDAR: Toda circunstancia física que presente una desviación de lo estándar o establecido y que facilite la ocurrencia de un accidente
HISTORIAL DE PÉRDIDA: Gravedad, magnitud y frecuencia de las pérdidas ocasionadas por accidentes que hayan ocurrido anteriormente.
INSPECCIÓN PLANEADA: Recorrido sistemático por un área, esto es con una periodicidad, instrumentos y responsables determinados previamente a su realización, durante el cual se pretende identificar condiciones sub-estándar.
INSPECCIONES PLANEADAS INFORMALES: Inspecciones planeadas realizadas en forma no sistemática. En ellas se incluyen los reportes de condiciones sub-estándar, emitidos por los trabajadores hacia sus jefes inmediatos o por los supervisores durante su trabajo diario.
INSPECCIONES DE SEGURIDAD: Es una actividad operativa que se realiza de modo sistemático y permanente, realizadas por el personal de Supervisión o la Gerencia, con el objeto de detectar, analizar y controlar los riesgos incorporados a los equipos, personas, materiales y al medio ambiente, que pueden afectar el funcionamiento de los procesos productivos, comprometiendo los resultados.
PÉRDIDAS: Toda lesión personal o daño ocasionado a la propiedad, al ambiente o al proceso.
POTENCIAL DE PÉRDIDAS: Gravedad, magnitud y frecuencia de las pérdidas que pudiera ocasionar un accidente
PRÁCTICA: Conjunto de pautas o guías para la ejecución de un trabajo, que puede hacerse de diversas formas, y por tanto, no se puede establecer un solo procedimiento para su ejecución.
SG-SST: Sistema de Gestión de la Seguridad y Salud en el Trabajo.
4. TIPOS DE INSPECCIÓN
Informales o espontáneas:
Se efectúan como parte integral o de la rutina del trabajo de todas las personas de la Entidad. 
Sus características son: 
· Se realizan sin un cronograma previo.
· No son sistemáticas. 
· No son detalladas. 
· Sólo delatan condiciones muy obvias o llamativas. 
· Sus resultados dependen de hacia dónde se estuvo mirando mientras se inspeccionó. 
· Pueden ser realizadas por cualquier persona sin requerir de un proceso previo de capacitación o entrenamiento en seguridad. 
· Se reportan de inmediato las condiciones sub-estándar encontradas. 
· No usan ningún sistema para clasificación o priorización del peligro o los riesgos encontrados. 
· No requiere un informe especial con los resultados obtenidos.
Formales o planeadas: 
Requieren de un cronograma y un proceso previo de planeación que obedezca a necesidades específicas de los sistemas de vigilancia epidemiológica que se desarrollen en la Entidad, de aspectos generales de seguridad o saneamiento de la entidad. 
Sus principales características son: 

· Precisan cubrimiento sistemático de las áreas de acuerdo con los factores de riesgo específicos. 
· Están orientadas por listas de chequeo elaboradas de acuerdo con los factores de riesgo. 
· Las personas que hacen este tipo de inspecciones, requieren de un entrenamiento previo. 
· Tienen unos objetivos claramente definidos sobre los aspectos a revisar. 
· Están dirigidas a la detección precoz de detalles y circunstancias no obvias, que tienen la capacidad potencial de generar siniestros. 
· Utilizan un sistema definido para la priorización de las situaciones o condiciones subestándar encontradas, lo que permite sugerir un orden claro para la corrección de las mismas.
· Permiten la participación de los funcionarios del área implicada, sus jefes y supervisores. 
· Tratan de determinar lo que falla y también, aquello que podría fallar. Requieren de un informe final detallado con los resultados obtenidos.
Las inspecciones formales o planeadas pueden ser:
 Generales, especiales y de partes críticas.
A continuación se explican cada una de ellas.
a. INSPECCIONES GENERALES: 
Se dirigen al reconocimiento de posibles fallas o factores de riesgo presentes en las instalaciones en general. 
Debe incluir como mínimo una observación directa de áreas internas y externas de los edificios, pisos, carreteras y vías de circulación general, techos, sistemas, tendidos y redes eléctricas, neumáticas, hidráulicas, acueductos, vapor, escalas, escaleras, terrenos, zonas de parqueo, estado general de orden y limpieza, equipos de emergencia y otros.
Algunos de los aspectos anteriores, requieren ser inspeccionados semestral o anualmente, mientras otros necesitan de una periodicidad menor, según sean las necesidades y condiciones de peligro de la institución. Normalmente son ejecutadas por grupos de personas con el Responsable de Seguridad y Salud en el Trabajo.
b. INSPECCIONES A PARTES CRÍTICAS:
Mantener todas las instalaciones y equipos funcionando a su máximo nivel de eficiencia, debe ser una continua preocupación de toda persona dentro de la institución.
Los elementos o partes críticas se pueden definir como: Componentes de maquinarias, equipos, materiales, estructuras o áreas que ofrecen mayores probabilidades de ocasionar un problema o pérdida de magnitud cuando se gastan, se dañan, se abusa de ellos, se maltratan o se utilizan en forma inadecuada. 
El COPASST y el encargado de Seguridad y Salud en el Trabajo especialmente, deben identificar e inspeccionar regularmente aquellas áreas o partes críticas de la Entidad que al ser afectadas por daños o fallas, puedan interferir negativamente en la operación y en la salud y seguridad del trabajador. 
Por regla general se recomienda que estas inspecciones sean realizadas por personal especializado conocedor de la parte, equipo o instalación a revisar.  
c. INSPECCIONES ESPECIALES: 
Se refiere a inspecciones que se planean con motivo de: 
· Procesos de ampliación, cambios o modificaciones en equipos, maquinarias o sistemas de producción, con el fin de detectar y controlar de manera oportuna situaciones de riesgo. 
· Procesos de permisos para tareas de alto riesgo: trabajos en caliente o en frio, trabajos eléctricos, en espacios confinados y en alturas. 
· Investigación de incidentes o accidentes ocurridos. Estas inspecciones aplican para trabajos que hayan sido determinados como especiales dentro de la matriz Identificación de Peligros, Valoración y Evaluación de Riesgos.
5. NORMATIVIDAD
· Resolución 2400 de 1979, “Ministerio de Trabajo y Seguridad Social, “Por la cual se establecen algunas disposiciones sobre Vivienda, Higiene y Seguridad en los establecimientos de trabajo”
· Ley 9 de 1979 “Congreso de la República por la cual se dictan las medidas sanitarias” 
· Resolución 2400 de 1979 “Ministerio de la Protección Social estatuto de higiene y seguridad industrial” 
· Resolución 2013 de 1986 “Por la cual se reglamenta la organización y funcionamiento de los Comités de Medicina, Higiene y Seguridad Industrial en los lugares de trabajo” 
· Resolución 1016 de 1989 “Por la cual se reglamenta la organización, funcionamiento y forma de los Programas de Salud Ocupacional que deben desarrollar los patronos o empleadores en el país” 
· NTC 4114 de 1997 “Seguridad Industrial. Inspecciones Planeadas, ICONTEC, 1997” 
· Decreto 1072 de 2015 “Capitulo 6 Sistema de Gestión de la Seguridad y Salud en el Trabajo”
DESCRIPCIÓN DE ACTIVIDADES
1. Se establece el área a inspeccionar según cronograma de inspecciones
2. Informar a de la visita al jefe de área para verificar que se pueda realizar y no haya cruce de otras actividades
3. Preparar los recursos para la ejecución de la inspección.
4. Realiza la inspección y observar todas las condiciones de cumplimiento de las normas establecidas con apoyo de los formatos:
· Formato de inspecciones de oficinas (xxxxx)
· Formato de inspecciones de campo   (xxxxx)
· Formato de inspecciones de botiquines  (xxxx)
· Formato de inspecciones de elementos de emergencia (xxxxx)
5. Observar todas las condiciones que afecten la integridad
6. Informar inmediatamente de situaciones prioritarias
7. Realizar informe de inspección
8. Realizar seguimiento a las acciones pertinentes.
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